

Доклад
о положении детей и подростков в г. Мосты,
представленный на выездном заседании республиканского
Координационного совета по реализации платформы
«Город, дружелюбный детям»
председателем Мостовского районного исполнительного комитета
Валеватым Юрием Николаевичем
4 декабря 2020 года

Уважаемые представители выездного заседания Координационного совета!

Для нас, мостовчан, имеет особую значимость, что вы выбрали именно наш город Мосты для присоединения к реализации платформы «Город, дружелюбный детям и подросткам» в Республике Беларусь.

Несколько слов о нашем городе.

Город Мосты расположен вдоль двух берегов реки Неман. Из-за своего географического расположения он по праву носит свое название. Особую уникальность городу придают мосты: только в городе их четыре.

Визитной карточкой нашего города является единственный в Республике Беларусь большепролетный подвесной мост.

Мосты нельзя назвать молодым городом, так как впервые о нем упоминается в одной из книг Литовской метрики (государственного архива Великого княжества Литовского) 1486 года.

Старейшей архитектурной достопримечательностью города является железнодорожная станция «Мосты», которая была построена в 1886 году, связанная железнодорожным узлом направлений на Гродно, Волковыск и Лиду.

Город имеет три храма:

Храм святого пророка Илии (1988 года постройки);

Костёл Матери Божьей Трижды Чудесной (1993 года постройки);

Храм иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» (1995 года постройки).

Для проведения досуга взрослых и детей услуги предоставляют учреждения культуры, спорта, образования.

Среди промышленных предприятий города особую значимость имеет ОАО «Мостовдрев» 1927 года основания, входящее в концерн «Беллесбумпром», являющееся одним из крупнейших предприятий отрасли в Республике Беларусь по производству фанеры, плиты МДФ и ХДФ, напольных покрытий, гнуклеенных деталей, мебели и другой продукции. Он является градообразующим предприятием и занимает значительную по площади часть города.

Численность населения города Мосты составляет 15770 человек различных национальностей (белорусы - 80,5 %, поляки - 11,7 %, русские - 6,4 %, украинцы - 0,84 %, другие - 0,39 %).

По состоянию на 1 января 2019 года в городе проживает 3 445 детей и подростков, из них 1 756 мальчиков и 1689 девочек.

Мостовский райисполком заинтересован в создании условий для улучшения положения дел в отношении детей и подростков в городе Мосты.

Решением Мостовского райисполкома от 14 сентября 2020 года №593 создан координационный совет с целью подготовки к присоединению к реализации Глобальной инициативы ЮНИСЕФ в Республике Беларусь «Город, дружелюбный детям и подросткам». Членами координационного совета проведена определенная работа по подготовке информации для оценки Индекса дружелюбности детям в городе Мосты. Результаты данной оценки, результатов выборочного изучения запросов 481 детей и 240 родителей, проживающих в городе Мосты, положены в основу доклада, который я имею возможность представить.

Хочу отметить, что в городе Мосты создана слаженная система работы с лидерами и активом детских и молодежных объединений города и района: Мостовский районный совет общественного объединения «Белорусская республиканская пионерская организация», Мостовский районный комитет общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи», клуб ЮНЕСКО «Омега». Члены детских и молодежных общественных объединений принимают результативное участие в районных, областных и республиканских мероприятиях, конкурсах и акциях.

Представительным органом системы ученического самоуправления является молодежный парламент учреждений образования при Мостовском районном Совете депутатов. На заседаниях парламента, в том числе совместно с Мостовским районным Советом депутатов, обсуждаются важные вопросы деятельности школьных коллективов города и района в целом.

В 2018-2019 годах молодежный парламент принял участие в республиканских конкурсах «Детский и молодежный парламент» и «Юный журналист в Городе, дружелюбном детям». В результате – первое и третье место. Небольшая ремарка: в данный период город Мосты не был присоединен к реализации данной платформы.

Вместе с тем, анализ результатов работы молодежного парламента и детских организаций выявил затруднения и проблемы, связанные с недостаточным опытом социальных отношений, навыков управленческой деятельности, организаторской техники и навыков работы в команде. В связи с этим видится необходимым привлекать детей и подростков к более активной общественной жизни и принятию решений в городе.

При расчете «Индекса дружелюбности города детям» субъективное значение параметра «Участие детей в общественной жизни и принятии решений» равно 4,3.

Исследование показало, что в дальнейшем необходимо содействовать развитию опыта социально значимой деятельности учащихся, решению социальных проблем города, осознанию своей роли в жизни местного

общества, значению их труда для населения города, микрорайонов, содействию личностному развитию и формированию активной гражданской позиции, созданию условий для популяризации добровольчества в молодежной среде, расширению сферы социально-значимых дел.

Для города, дружественного детям важно, чтобы все элементы инфраструктуры города были дружественными к ребенку, комфортными и безопасными, способствовали успешному развитию и социализации детей.

В 2019 году проведена определенная работа по благоустройству города в части подъездов жилых домов, дворовых пространств, улиц и зон отдыха. На благоустройство города затрачено 1 425 231,76 белорусских рублей.

Одна из наиболее уязвимой категории населения – это дети с ограниченными возможностями. Они должны иметь возможность беспрепятственного выхода из жилых помещений для того, чтобы встречаться и играть с друзьями, посещать школу, поликлинику и другие учреждения города. С этой целью создаются условия социальной адаптации физически ослабленных лиц, обеспечивающие возможность беспрепятственного передвижения, доступа в здания и сооружения, а также в места отдыха.

При расчете «Индекса дружелюбности города детям» значение параметра «Жилая среда» составляет 6,5 балла.

Однако результаты анкетирования детей и их родителей свидетельствуют, что инфраструктура города недостаточно приспособлена к нуждам детей-инвалидов, так как ранее при строительстве домов в городе не учитывалось то, что в них могут проживать инвалиды-колясочники или молодые семьи с маленькими детьми, поэтому процент домов, оборудованных пандусами, незначителен.

На данный момент в нашем городе развернута масштабная работа по оборудованию жилых секторов, а также общественных зданий пандусами.

Не может не радовать тот факт, что у наших маленьких жителей города есть оборудованные для игр и спорта площадки, а также парки и скверы которые находятся рядом с их домом.

Одним из необходимых условий формирования у подрастающего поколения сознательного и ответственного отношения к вопросам личной и общественной безопасности является формирование навыков безопасного поведения в разных жизненных ситуациях.

По состоянию на 01 января 2019 года сотрудниками инспекции по делам несовершеннолетних отдела внутренних дел райисполкома проводилась индивидуальная профилактическая работа с 22 несовершеннолетними.

За отчетный период несовершеннолетними и при их соучастии на территории города Мосты и Мостовского района (по оконченным уголовным делам) совершено 8 преступлений.

Анализ детского дорожно-транспортного травматизма на территории Мостовского района, начиная с 2015 года, показывает, что количество

раненых в дорожно-транспортных происшествиях детей, снизилось с 4 (2015 год) до 1 (2019 год), количество погибших отсутствует. Данные факты свидетельствуют о продуктивной профилактической работе с учащимися города и района.

При расчете «Индекса дружелюбности города детям» значение параметра «Безопасность детей в городе» равно 6,4.

В городе проводится достаточная работа для повышения уровня социальной и медицинской защищенности матери и ребёнка.

В городе Мосты функционируют:

центральная районная больница на 186 койко-мест,
поликлиника на 275 посещений в смену,
отделение скорой медицинской помощи,
кабинет трансфузиологической помощи,
6 аптек.

В учреждении здравоохранения «Мостовская центральная районная больница» медицинскими работниками на системной основе проводится профилактическая и пропагандистская работа по развитию навыков здорового образа жизни у детей и подростков. С января 2019 года в кабинете психолога функционирует «телефон доверия», за 2019 год - 15 обращений подростков и родителей.

Следует отметить, что количество зарегистрированных в городе случаев травм, отравлений и некоторых других последствий от воздействия внешних причин среди детей и подростков от рождения до 18 лет в 2019 году составляет 388 человек, что на 40 человек меньше, чем в 2018 году (в 2018 году - 428). В 2019 году отсутствуют факты детской смертности.

За отчетный период отсутствуют дети и подростки, состоящие на учете у врача-нарколога с синдромом алкогольной и токсикоманической зависимости.

С целью профилактики ранней беременности у девушек до 18 лет сотрудниками Мостовской центральной районной больницы проводятся профилактические беседы с девушками старшего школьного возраста о нежелательности ранней беременности и абортов.

При расчете «Индекса дружелюбности города детям» значение параметра «Охрана здоровья и здоровый образ жизни» равно 8,1.

Однако для поддержания стабильной ситуации в городе по данному направлению необходимо предусмотреть:

совместную работу медицинских работников, педагогов, педагогов-психологов по пропаганде семейных ценностей, ответственного сексуального поведения;

создание нетравматической среды в местах для прогулок детей;

обеспечение постоянного контроля за детьми со стороны взрослых;

укрепление материально-технической базы учреждений здравоохранения.

Качественные показатели деятельности системы образования города Мосты свидетельствуют об эффективности реализации государственной политики в сфере образования.

Более 10 лет система образования Мостовщины сохраняет лидирующие позиции в области – 1 место.

Образовательная среда города Мосты представлена 18 учреждениями образования, спорта.

Норматив обеспеченности детей местами в учреждениях, реализующих образовательную программу, выполняется и составляет 100%. Очереди на определение детей в учреждения образования нет.

Рейтинг учебных достижений учащихся района составил 7,09 баллов. По итогам централизованного тестирования средний балл по району составил 57,86 баллов.

Золотыми и серебряными медалями награждено 23 выпускника, премиями и стипендиями облисполкома - 1 педагог и 1 учащийся. Стипендиатом Специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов стал 1 учащийся.

Сохранены стабильно высокие результаты участия в областных, республиканских конкурсах, смотрах, фестивалях, соревнованиях - 103 призовые места.

В 2019 году осуществлено финансирование мероприятий трех Государственных программ, направленных на укрепление материально-технической базы учреждений образования и обновление учебного оборудования на сумму 339386,71 рублей.

33 ребёнка признаны находящимися в социально опасном положении, 43 детей-сирот, воспитывающихся в опекунских, приемных семьях и детских домах семейного типа.

При расчете «Индекса дружелюбности города детям» значение параметра «Образование и развитие» равно 8,5.

Следует продолжать целенаправленную работу по дальнейшему повышению качества образования, успешного развития субъектной позиции учащихся через вовлечение их в конкретную социально значимую и общественно полезную деятельность, развитие социального творчества, реализацию детских и молодежных инициатив, активное использование информационно-коммуникационных технологий.

Культурная среда города представлена государственными учреждениями «Мостовский районный центр культуры», «Мостовский центр ремесел», учреждением культуры «Мостовский государственный музей «Лес и человек», государственным учреждением образования «Мостовская детская школа искусств», 2 библиотеками, кинотеатром «Современник».

В учреждениях культуры проводятся традиционные мероприятия для детей и подростков города.

Несмотря на то, что в городе уделяется немало внимания организации активного досуга детей и подростков, при расчете «Индекса дружелюбности города детям» значение параметра «Досуг и культура» равно 6,9.

Данный показатель указывает на необходимость совершенствования культурно-досуговой работы в городе.

Всеми субъектами профилактики принимаются меры, направленные на профилактику семейного неблагополучия, защиту законных прав и интересов детей и подростков, реализуются меры государственной защиты детей из неблагополучных семей.

В 2019 году, благодаря эффективности проведения профилактических мероприятий сотрудниками Мостовского районного отдела по чрезвычайным ситуациям с детьми и подростками, отсутствуют случаи гибели детей от возникших чрезвычайных ситуаций.

При расчете «Индекса дружелюбности города детям» значение параметра «Помощь в трудной жизненной ситуации» равно 6,0.

Семейное неблагополучие, социальное сиротство, утрата семейных ценностей – проблема как республики в целом, так и нашего города.

Поэтому необходимо направить совместные усилия местной власти и всех заинтересованных служб на профилактику семейного неблагополучия посредством повышения престижа полных благополучных семей, возрождения семейных ценностей.

В городе на постоянной основе ведется работа по эффективному взаимодействию всех заинтересованных служб по вопросам профилактики преступлений и правонарушений, совершенных несовершеннолетними.

Проанализировав данные «Расчета индекса дружелюбности города детям» можно сделать вывод, что положение детей и подростков в городе Мосты стабильное. «Индекс дружелюбности города детям» равен 6,5. Лучшие показатели по параметрам: «Образование и развитие» - 8,5, «Охрана здоровья и здоровый образ жизни» - 8,1. Ниже показатели по параметрам «Досуг и культура» - 6,9, «Жилая среда» - 6,5, «Безопасность детей и подростков в городе» - 6,4, «Помощь в трудной жизненной ситуации» - 6,0 и «Участие детей в общественной жизни и принятии решений» - 4,3.

Несмотря на субъективные показатели, в городе Мосты ведется достаточная работа по созданию надлежащих условий для жизни и развития детей. Независимо от возраста, национальности, состояния здоровья и других особенностей все дети и подростки нашего города имеют доступ к медицинскому обслуживанию, образованию и жилью, с пользой проводят свободное время.

Вместе с тем, по мнению детей и подростков, их родителей, для того, чтобы они чувствовали себя в городе более комфортно и имели все возможности для полноценного развития, необходимо:

продолжать практику информационной и материальной поддержки социально значимых инициатив учащихся;

- продолжить работу по созданию безбарьерной среды жизнедеятельности физически ослабленных лиц;
- рассмотреть вопрос об обновлении мест массового отдыха детей и подростков в городе;
- оборудовать дворовые территории спортивными площадками для детей старшего возраста;
- рассмотреть вопрос о выделении дополнительных средств на поддержку и развитие системы здравоохранения (расширение услуг здравоохранения, решение кадрового вопроса и др.);
- приглашать членов молодежного парламента для участия в заседаниях районного исполнительного комитета, Совета депутатов;
- всем заинтересованным службам принимать действенные меры по профилактике несчастных случаев среди детей;
- пропагандировать и популяризировать положительный опыт семейных ценностей;
- при работе с детьми акцентировать внимание на духовно-нравственном, патриотическом воспитании подрастающего поколения.

Таким образом, стоит ряд задач по реализации основных положений Конвенции о правах ребенка на уровне города, привлечении внимания общественности к вопросам детства, гарантировании реализации прав молодых граждан. Для этого нужна целенаправленная и скоординированная работа исполнительной власти, государственных организаций и предприятий, общественных объединений по повышению качества жизни детей и подростков.

Мы считаем, что присоединение к реализации данной платформы позволит:

- более последовательно и продуктивно решать «городские» проблемы в интересах детей и подростков с участием членов молодежного парламента и ученического самоуправления;

- совместно со структурными подразделениями Мостовского районного исполнительного комитета, отделом статистики Мостовского района, Мостовским районным унитарным предприятием жилищно-коммунального хозяйства продолжать целенаправленную работу по созданию благоприятных условий для интеллектуального, творческого и физического развития детей и подростков, укрепления их здоровья, повышения качества жизни детей с особенностями психофизического развития, совершенствования механизма защиты прав детей.

Надеемся на плодотворное сотрудничество!